

香港文匯報訊 (記者 王頔 北京報道) 第十一屆全國政協的最後一次主席會議, 昨日在 京召開。全國政協主席賈慶林主持會議,並發表感性講話,他為過去五年中肝膽相照、 <mark>榮辱與共的美好經歷而高興。此外,會議確定呂新華擔任全國政協十二屆一次會議新聞</mark> 發言人。

**西** 慶林在會上說,回顧十一屆 **美**政協的五年,我們深深為人 民政協事業的蓬勃發展而自豪,為 在這共同的事業中肝膽相照、榮辱 與共的美好經歷而高興。五年來, 意,團結共事,民主協商,建睿智 之言,獻務實之策,為國家的富強 和民族的振興,為全面推進十一屆 政協工作和人民政協事業的發展作 出了寶貴的貢獻。十一屆政協取得 一項成績,對國家和社會作出 的每一份貢獻,都凝聚着大家的智 慧、心血和汗水。我們要以飽滿昂 揚的精神狀態把後續工作做好,為 十一屆政協畫上圓滿的句號。

### 呂新華任政協新聞發言人

會議還審議通過了政協十二屆一 次會議主席團、常務主席、主席團 會議主持人和秘書長、副秘書長名 單(草案);政協十二屆一次會議 預備會議日程; 政協十二屆一次會 議提案審查委員會人選建議名單 (草案) ;政協十二屆一次會議分 組辦法(草案)和委員小組召集人 名單(草案);政協十二屆一次會 議秘書處機構設置和工作任務(草 案)。會議決定將上述有關草案分 別提請政協十二屆一次會議預備會 議和政協十二屆一次會議主席團第 一次會議審議。

圍繞十二屆一次會議的中心議 題,將召開四場新聞發佈會,並 確定曾任外交部副部長及外交部 駐香港特派員的呂新華擔任新聞 發言人。

### 將召開四場新聞發佈會

此外,會議推舉十一屆全國政協 主席賈慶林在政協十二屆一次會議 上作常委會工作報告、十一屆全國 政協副主席萬鋼作提案工作情況的 報告。會議聽取了全國政協副主席 兼秘書長錢運錄,全國政協副秘書 長孫懷山、仝廣成分別就有關議題 和政協十二屆一次會議籌備工作情 況作的説明和匯報

# 98%網民認為收入差距大

香港文匯報訊 兩會召開前夕,人民網與人民日報推出2013 年兩會網路調查。截至目前,參與人次已達到70餘萬。在今 年的17個關鍵詞中,「社會保障」、「反腐倡廉」、「收入分 配」及「住房保障」暫居前四位,其中98%的網民選擇了「收 入差距大,貧富分化嚴重」,反映收入及財富分配仍是國民關 注的問題。

對最低生活保障,半數以上投票網民則認為,「騙保者 多,制度執行不完善」;同樣,對於收入差距現狀,98%的網 民選擇了「收入差距大,貧富分化嚴重」,在判斷收入分配不 公的表現上,「工資增長和GDP增長不同步」、「存在大量灰 色收入」、「壟斷行業收入過高」和「部分行業福利過高」, 都在影響人們的公平感受。

### 廢除退休「雙軌制」呼聲高

社會國民經濟如火如荼地發展到現在,如何讓公眾更公平 地共用國民發展的紅利,已經成了人們的普遍期待。對於社 會保障,網友要求廢除退休「雙軌制」的呼聲最高,98%網民 認為雙軌制有悖社會公平,廢除企業和機關事業單位退休金 雙軌制的條件已經成熟。

## 李建國任全國總工會主席



據新華社1日電 中華全國總工會第 十五屆執行委員會第七次全體會議1 日在京閉幕。會議選舉中共中央政 治局委員、全國人大常委會副委員 長兼秘書長李建國為中華全國總工 會主席。此前,中央已同意全國人 大常委會副委員長、中華全國總工 會主席王兆國不再擔任中華全國總 工會主席。

李建國在當選中華全國總工會主席 ■**李建國當選中華全國** 後表示,對十年來工會工作取得的成 **總工會主席。 新華社** 就給予充分肯定,對王兆國為工運事 業所作的貢獻給予高度評價,要求各級工會組織和廣大工會 幹部深入學習貫徹黨的十八大和十八屆一中、二中全會精 神,堅定不移地走中國特色社會主義工會發展道路,團結一 致、努力奮鬥,不斷開創工會工作的新局面,在黨和國家工 作大局中充分發揮工會組織的作用。

# 17農民工人代 多獲國家表彰

香港文匯報訊 據《齊魯晚報》報道,內地農民工總數已達 到2.42億人,佔全國人口的18.6%。然而十一屆全國人大代表 中農民工只有3人,僅佔0.1%,而十二屆全國人大代表中, 農民工代表人數則有大幅增加。據統計發現,至少有17位代 表是農民工。他們來自各行各業,大多獲得過全國性表彰。

### 廣東山東佔比最多

17名農民工代表大多集中在用工大省,並由用工省份選 出,廣東和山東最多,各3人。作為全國用工最多的省份, 廣東繼十一屆人大選出農民工代表胡小燕後,十二屆又選出 3人,分別是深圳國威電子有限公司車間副主任易鳳嬌、廣 東申菱空調設備公司總裝車間主任葉國先和東莞市瑞豐物業 公司工會主席曾香桂。但三人中易鳳嬌是湖北松滋人,曾香 桂來自湖南,只有葉國先是廣東茂名人。外來人口同樣集中 的北京和上海,各有兩位農民工代表。這四人分別來自山 東、陝西、江蘇和河北。

香港文匯報訊(記者 江鑫嫻 北京報道)全國 「兩會」開幕在即,八大民主黨派提案紛紛,涉及 環保、教育、社保、經濟、文化等多方面問題, 其中環保提案成為多個民主黨派的主打牌,這預 示着「美麗中國」環保議題,料成為今年「兩會」 的最熱話題之一。

### 民革建議「生態文明」入憲

民革中央今年將向全國政協十二屆一次會議提 交3篇大會發言和52篇提案,其中約有8個提案涉 及生態建設和環境保護。民革中央副主席修福金 介紹,在《推進生態文明法治化,建設美麗中國》 的大會發言中,民革中央將提出要把生態文明建 設納入法治的軌道,使生態文明建設民主化、科

法、經濟法、刑法、民法、訴訟法等要為生態文 明建設的常態化提供法律保障。應將建設生態文 明作為基本國策寫入《憲法》,上升為國家意志, 使建設生態文明成為全體國民的共同選擇和國家 發展的總體方針之一。同時,進一步建立健全有 關環境和資源法律、法規,抓緊修訂《環境保護 法》。

### 農工黨倡副總理牽頭治霾

據了解,農工黨中央今年在實施環境保護基本 國策方面,準備了一些很有份量的大會提案和發 言。早在今年1月初,新晉農工民主黨主席陳竺就 地問題、加強水

責成該黨有關部門就灰霾天氣治理進行調研,同 時邀請環保、氣象、疾控等有關部門就灰霾天氣 引發的疾病和治理對策進行專題調研,為本次 「兩會」做準備。最終形成《應對灰霾污染 淨化 祖國天空 維護人民健康權益》的大會發言和《關 於積極應對區域灰霾污染的有關工作建議》。

農工黨中央建議,成立由一位國務院副總理領 銜的灰霾污染治理領導小組,建立多層次的責任 公眾健康保障工程」。

資源環境保護也是致公黨中央關注的重點之 一。其中《關於加快三沙開發,有效維護三沙海 洋權益的提案》、《關於促進海島地區經濟社會發 展的提案》、《關於加強湘、珠、贛三江源頭地區 民革建議,與環境保護法相關的憲法、行政 生態環境保護的提案》關注了海洋海島的保護問 題,而《關於加強農村河道綜合整治的提案》、 《關於加強國家糧食主產區農業生熊環境保護和建 設的提案》則聚焦農村生態環境。

### 九三學社關注生態環境問題

民進中央擬向大會提交的28件提案,其中有 6件涉及環保。提案分別從推進生態文明建設 頂層設計、加強國家層面濕地保護、完善村 鎮垃圾收運處理系統、加快制定船 舶大氣污染防治規定、推 進解決水利建設用

庫水電站群調度管理方面提出建言。

九三學社今年「兩會」提案明顯加大了對生態 環境問題的關注力度。《關於加大生活廢棄物資 源化利用力度的建議》、《關於促進工業綠色發展 的建議》等將從不同角度為生態環境保護建言獻

除了關注兩岸合作外,今年台盟中央也將就加 強三峽庫區水污染防治、推進農村垃圾收運、污 體系,及時啟動空氣污染專項治理,短期內實現 水處理科學化等一系列生態建設領域問題提交提 明顯改善空氣治理,同時啟動「國家空氣指令與 案。民建中央除了提出經濟問題的提案外,亦有 提交涉及空氣質量、食品安

> 全、飲用水等民眾關注 熱點問題的提案。



# 晉 集體 學 習

聽 取 作

通

據新華社1日電 2月28日至3月1日,全國人大常委會辦公廳組織 在京的十二屆全國人大代表集中進行初任學習,聽取全國人大常委 會和國務院有關部門的工作情況通報。

組織代表進行初任學習是為了幫助代表更好地貫徹黨的十八大精 神和十八屆一中、二中全會精神,深入學習憲法法律,深刻領會人 民代表大會制度的性質、地位、作用和特點,準確理解和把握人大 代表的權利和義務,提高依法履職能力。舉行情況通報會,是為了 讓代表比較全面地了解國家經濟社會發展各方面的情況和新一屆全 國人大的目標任務,為出席全國人民代表大會會議審議各項報告、 議案做好準備。

在2月28日下午舉行的初任學習報告會上,全國人大常委會副秘 書長、港澳基本法委員會主任喬曉陽作了「憲法是治國安邦的總章 程」的專題報告,全國人大常委會法制工作委員會主任李適時作了 「學習貫徹代表法、努力提高依法履職能力」的專題報告。

### 了解經濟發展及財政預算

3月1日舉行的情況通報會上,國家發展和改革委員會副主任朱之 鑫、財政部部長謝旭人分別通報了2012年國民經濟和社會發展計劃 執行情況和2012年中央財政預算執行情況。同時,教育部、工業和 信息化部、人力資源和社會保障部、環境保護部、農業部、商務 部、衛生部、最高人民法院和最高人民檢察院為代表提供了書面報 告材料。全國人大常委會副秘書長王萬賓通報了全國人大常委會 2012年的主要工作情況和十二屆全國人大一次會議的籌備工作情

各省(區、市)人大常委會組織所在地方的全國人大代表通過視 頻同步收看了初任學習報告會和情況通報會。



親

繋

會

民

■朱燕來表示,父親朱鎔基 仍心繫社會民生。

據中新社1日電 「父親現 在的生活就和普通老年人一 樣,讀書看報鍛煉身體,他非 常關注社會民生的發展,一直 希望經濟增長,社會民生各方 面越來越進步。」全國政協委 員朱燕來接受中新社專訪,談 及父親朱鎔基近況。

### 空氣生態乃民生大計

朱燕來2010年被增補為全國政協委員,她是國務院前總理朱 鎔基的女兒,現任中國銀行(香港)助理總裁。這是朱燕來第 三次參加全國兩會。她表示,今年將會繼續關注經濟增長模式 轉變、生態環境面臨的壓力等問題。她説,過去發展經濟、解 决溫飽問題是民生大計,但目前看來保護水、空氣、土壤等基 本生存環境,更是民生大計。

朱燕來透露平時與父親經常溝通。「父親非常幽默,説話往 往談到本質上,每次都會帶給我很多啟發。他現在仍然心繫社 會、心繫人民,老驥伏櫪,每天讀書看報,保持與社會的緊密 聯繫。」朱燕來説,父親説話直截了當,非常堅持自己的原 則。「我比較讚賞這種風格,父親是我的榜樣」。

不過,朱燕來強調,自己選擇職業與朱鎔基並沒有直接關 係。她從中國人民大學獲得碩士學位後,留校教授馬克思主義 哲學史,之後出國到加拿大學習社會學。上世紀90年代,中國 金融業發展,朱燕來畢業後有個機會了解金融業,遂決定投身 加拿大皇家銀行工作,之後加入中國銀行。